# 湖北: 落实党和国家疫情防控财政政策是 决战决胜的坚强保障

湖北省财政厅

2020年是湖北历史上极不平凡的一年,新冠肺炎疫情突如其来,湖北作为重灾区、主战场,形势复杂严峻,挑战前所未有,斗争艰苦卓绝。在病毒肆虐的至暗时刻,财政部心系湖北、倾心指导、全力支持。在大战大考之中,我们牢记"湖北胜则全国胜"的重托,坚决落实财政部"为打赢疫情防控阻击战提供坚强有力保障"的要求,坚决落实支持湖北的一揽子财政政策,让财政的旗帜始终在决胜之地飘扬。

# 不惜一切代价救治患者

疫情爆发后,病毒迅速扩散蔓延,重症患者多、危重患者多,形势危急。把全力保救治摆在第一位,千方百计筹措资金落实患者救治"零负担"政策,确保一个不遗漏、一个不放弃。在众多患者中,有30天的婴儿,有100多岁的老人,人均治疗费用达到5.8万元,重症患者费用超过15万元,一些危重患者更达上百万元。但在生命面前,一切代价都是值得的。全省治愈病例63623例,其中有3600多名80岁以上老年患者,年纪最大的108岁,我们以实际行动践行"人民至上、生命至上"。

#### 争分夺秒建院增床

疫情初期,各大医院"一床难求",ICU告急、床位告急、呼吸机告急。面对病人和家属奔走呼救,我们全力以赴支持建院增床,多渠道筹措资金实现10天建成火神山医院、12天建成雷神山医院,改建使用16家方舱医院,设立定点医院255家、救治床位11.7万张,开辟4079个隔离点、22.5万间隔离房间。出台支持医院运行政策,对医院因疫情减收给予补助;建立政府采

购"绿色通道",安排资金保障一线医院医疗设备购置,提升救治能力。通过不懈努力,实现了"人等床"到"床等人"的根本逆转,确保应收尽收、应治尽治。

# 严防死守阻断疫情传播

为了隔得住、查得准、防得死,控住传染源、切断传播途径,我们筹集资金用于社区村湾封控和离汉离鄂通道管控;支持征用学校、宾馆等场所建设集中隔离点,内防扩散,外防输出,做到了封住一座城、护住一国人。统筹资金促进快速提高检测能力,核酸检测周期从2天缩短到3—6个小时,日检测量从疫情初期的300人份提高到5月份的132.5万人份。安排资金在武汉开展全面核酸检测,累计检测989.9万人,用检测结果证明武汉是安全的、湖北人民是健康的,实现了从"物理解封"到"心理解封",让武汉人民、湖北人民安心,让全国人民放心。

## 用心用情服务"最美逆行者"

医务人员是我们过命的亲人和战友,关爱医务人员是中央确定的重大政策,更是我们应尽的责任。千方百计筹措资金提高医务人员待遇。在落实中央临时工作补助、提高薪酬水平等政策的同时,对参与防控的其他医务人员给予每人每天200元补助,对一线医务人员每人发放6000元慰问补助,对援鄂医疗队每人增加发放慰问金2000元和每天150元补助。还筹集资金对参与防控的社区工作者、环卫人员、公安干警等人员给予补助。虽然这些补助相比于他们的付出是微不足道的,但都饱含着党和政府对"最美逆行者"的崇高敬意。

## 全力以赴稳产保供

医疗物资紧缺曾让我们万分揪心,疫情初期,医 务人员因缺少必要的防护,院感严重,有的甚至献出 了宝贵的生命。为了迅速扭转这一局面,我们及时安 排资金,建立先预拨后清算、先调度后结算和兜底收 储机制,支持保供企业购置设备和复产扩产,推动医 疗物资供应实现从"严重短缺"到"动态平衡"再到"足 额保障"的跃升。在封省封城的情况下,确保6100万人 特别是1000万武汉人的生活物资供应是极为严峻的挑 战。投入大量资金,对农副产品供应、蔬菜抢收补种、 鲜蛋收储等给予补贴,对线上点餐、快递小哥、社区团 购给予激励,对低保等特殊群体实施生活物资救助, 确保群众锅里有米、桌上有菜、基本生活有保障。通过 稳物资实现稳民生、稳社会。

通过艰苦卓绝的努力,武汉保卫战、湖北保卫战 取得决定性成果。今天,新冠肺炎疫情仍在全球肆虐, 我国成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体,中 外形成鲜明对比。回顾这段抗疫历史,我们之所以能 够胜利,根本在于习近平总书记的英明指挥和掌舵领 航,根本在于党中央的坚强领导和科学应对,根本在

于中国特色社会主义制度的强大生命力和显著优越 性。同时,也得益于我国长期发展积累的雄厚基础和 坚实财力保障,得益于财政部和中央部委在危难时刻 的"搭把手、拉一把",得益于各兄弟省份的八方驰援、 鼎力相助。我们永远记得, 当疫情突如其来, 各司局在 第一时间纷纷打电话询问湖北情况,刘昆部长在大年 初一召开党组会研究支持湖北的财税政策:永远记得, 当湖北2、3月份只有零星财政收入时,财政部及时采 取库款周调度、提高资金留用比例等特殊措施,缓解 湖北财政运行压力;永远记得,财政部在中央部委中 率先与湖北省委、省政府视频连线, 听取情况汇报, 指 导防控工作;永远记得,财政部在阶段性财力补助、 减税降费等方面给予我们的一揽子支持政策。这些指 导、关心和支持,充分体现了我国社会主义制度的巨 大优势,体现了习近平总书记和党中央对湖北的关心, 体现了大国财政的胸怀、格局、视野和实力,是共和国 抗疫史诗的辉煌篇章,将永远写在苦难辉煌的荆楚大 地,永远铭记在湖北人民的心中。唯有多努力,才能不 辜负。我们会将这份深情厚爱留在心底、化为动力、走 向明天。□

责任编辑 张蕊

